

I963

66 ans d'une laborieuse existence. Est-ce le printemps,  
Ces souvenirs sans joie qui se perdent dans la brume ?  
Il a fallu l'automne pour devenir un libre citoyen.  
C'est ~~une~~ <sup>une</sup> aube qui revient, mais l'avenir appelle ma vigilance.  
Aux quatre coins du monde, les idées se répandent, se répondent.  
Déjà sur trois continents, les hommes affirment leur destin.  
Pour l'année qui ~~avient~~, je bois ce vin généreux,

Je crois au printemps éternel de l'homme  
Plaçons nous bien haut pour voir bien loin,  
Car il est important de ne pas se tromper de chemin.

New Year, 1963.... Chen Han-seng.

Sixty six, still working hard, now  
happily as a free person ; like  
a spring dream, the past fades ;  
but the future ever demands  
greater alertness; today the written  
word, easy communications, bring  
ideas together, uniting many; over  
three continents, ordinary folk  
reach out to gain their aims;  
surely happiness assists longevity,  
yet must we remain farsighted  
able to find the right way forward.

艾黎译

1963年元旦

身勞頓。民自由。夢薪水。伸。求人問。  
 六十年。作事如。春。卧已。申。壽津。  
 今幸往途。誓情志。祝好。問。  
 莊莽前車。庶飲瞻。瞻。  
 芳海洲蘇。暢高。高。  
 於遠。曠。曠。

(1963年1月1日)

雪景

普希金

(1963年1月3日  
試譯)

蔚藍雲天下，  
地毯燭爛橘。  
煊紅放日光，  
紅光白雲射。  
遙遠布森林，  
柏翠霜凍破。  
曲河已冰凝，  
冰光不可挫。

Мороз и солнце; день чудесный!  
Всё в твоем блеске, друг прелестный —  
Гора, красавица, проснешься:  
Открои склонами негой ворота,  
Навстречу северной Ауроры  
Звездного севера явись!

Всегда, так помнишь, когда засыпаю  
На шумном небе чиста носилка;  
Луна, как белое пятно,  
Сквозь тучи широкие падала,  
И ты негомкая сидела —  
А нынче — подняла в окно:

Под голубыми небесами  
Великолепными коврами,  
Блеск на солнце, снег лежит;  
Прозрачный лес один пересет,  
Иль сквозь ильей застынет,  
И река подо льдом блеснет.

Все красата засыпали блеском  
Озарена. Веселые пресекли

# 寄素雅胞妹

素雅何緣血壓高  
———|——|——|——|

遙知治事苦心操。  
———|——|——|——|

人生樞衛應牢記，  
———|——|——|——|

勿忘令原繼勞。  
———|——|——|——|

(1963年1月6日)

L'Afrique  
Isaka Seme

April 5,  
1906.

O Afrique!

Telle une plante centenaire en fleurs

Nous te voyons dans l'avenir grandie

En nos songes Prospére de nos ruisseaux  
fertilise tes marais,

Alors ouvertes, tes portes, qui maintiendront  
escolte la connaissance

de longues années dans les ténèbres,

Liberent cette jaillissante lumière aurorale,

qui te fera faire à l'égal des autres  
continents.

Africa

Isaka Seme

April, 1906.

O Africa!

Like some great century plant that shall bloom  
 In ages hence, we watch thee; in our dreams  
 See in thy swamps the Prophets of our stream.

Thy doors unlocked, where knowledge in her tomb  
 Hath lain innumerable years in gloom.

Then shalt thou, waking with that  
 morning gleam,  
 Shine as thy sister lands with equal beam.

非洲詠

伊薩卡·賽梅

1906年4月

(1963年1月12日  
試譯)

吁嗟乎阿非利加，  
 龍舌蘭，終開花。  
 夢中主人志遠大，  
 墓門開時千年寶藏爍如霞。  
 醒來不異曙光鮮，  
 兄弟之邦共爭妍。

一九六三年一月廿日大風

東華門外大級風，  
 宛嘯聲高凌碧穹。  
 寒透貂裘猶有力，  
 憐吾兄弟產難豐。

一時寄北京東華門  
 大街二十一號

癸卯六十七初度感賦

覺嘗時無理家長。  
 岂自飽盡失群味常。  
 生死情力欲生進圖治，  
 世努力懲人生進圖治。  
 爭前宏圖文明事業昌。

(1963年2月5日)

\* 六十七初度有感

歲月蹉跎祇自憐，  
 一身生死似浮煙。  
 不憂黎庶多貧病，  
 但苦耕耘不毛田。

(1963年2月5日)

\* 星期日即事

老伴臨窗奏七絃，  
 笑余兀坐對詩箋。  
 仙娥隱士芬芳滿，  
 二月春光好自妍。

(1963年2月17日)

# 詠蘭

每到陽中蘭播馨，  
輕波陣陣醉初醒。  
回頭隱約仙靈舞，  
五指齊飛勢未停。

(1963年2月25日)

# 贈淑型

東風一埽大千紅，  
四十二年甘苦同。  
我誦詩篇君奏樂，  
流光久暫總相通。

(1963年3月4日)

1963年2月22日

賀喬冠華同志  
報告有感而作

同志喬冠華，  
中共黨之花。

馬列精研下，  
批判修正者。

揭露迷路人，

才如不羈馬。

曉然禍所從，

不怕災萬重。

長揚正義感，

喚吉以克凶。

考叢基再生，

聞君此論莫能爭。

(1963年3月1日)

1963年3月

### 美报评苏与梵蒂岡关系对我国及波兰的影响

【新华社倫敦7日电】华盛頓《明星晚报》4日发表一篇社論，題為《教皇和赫先生》，摘譯如下：

一則值得注意的消息是，赫魯曉夫竭力讚揚瑞士—意大利合办的巴尔沃基金会，賛扬它授于教皇約翰二十三世以和平奖金。虽然这則消息與其說意义重大，不如說蠱惑人心。还有一点值得注意的是，这些賛揚是在赫魯曉夫的女儿和女婿阿朱別伊訪問

的。在政治上，阿朱別伊強烈地向意大利記者表明，有巩固的基础來期望梵蒂岡同克里姆林“改善关系”，纵使“天主教和无神論（苏联的正式信仰）不仅結構不同，而且基本理想也不相同”——这是今年聖子最低的說法之一。

当然，这一切同斯大林時代迥然不同，據說斯大林对于一位西方外交官关于梵蒂岡在世界上影响巨大的說法付之一笑。

然而，現在赫魯曉夫却竭力表明，就“和平共处”問題而論，他非常重視梵蒂岡，特別是教皇約翰。这件事又会在北京引起一阵激动，在那里，巨龙决心要继续煽風点火。但是，

赫先生考慮到波兰等被奴役国家主要都是天主教国家，充滿了爆炸性的反苏潛力，料想他很有理由认为，他尊重羅馬是做了一件巧妙的事。

虽然同样可能的是，像扫罗（《圣经》上所載以色列的第一个国王——編者注）在走向大馬士革的道途上一样，赫先生也看到了一錢曙光，要使他为一种軟之枯燥、空洞、迂迴的共产主义哲学远为深奥和崇高的信仰所俘获。

1963年3月5日斯大林  
逝世十周年有感

八載紅場配列寧，  
橫遭鞭墓負前靈。  
敬功頌德十年前，  
而今咒罵事不經。  
克里姆林宮情下，  
無人踏雪敢獻花。

6-7

吁嗟乎，馬列主義叛徒們，

不要革命要降敵，  
使人投奔梵蒂岡，  
拜謁教皇聯親戚。

爾講和平敵要戰，  
難逃歷史事歷歷。

(1963年3月9日)

法新社报道

赫魯曉夫祝賀梵蒂岡教皇獲得巴爾贊和平獎金

1963年3月

【法新社莫斯科9日電】塔斯社今天說，蘇聯總理赫魯曉夫在一封拍給約翰23世教皇祝賀他榮獲巴爾贊獎金的申報中，对他致以最好的祝願并贊揚他对和平作出的貢獻。

電報說，授予這一獎金标志着承认教皇“在維護和平的崇高任務中”作出的功績。

赫魯曉夫祝教皇身體健康地為和平工作。塔斯社說，教皇在答復中祝蘇聯人民幸福和繁榮，并向他們保證，他將繼續為各國人民之間真正的正義和博愛以及為和平作出努力。

(塔斯社沒有說明發這封電報的日期，也沒有說是怎樣遞交的。但是，人們追述說，蘇聯《消息報》主編、赫魯曉夫的女婿阿朱別伊幾天前拜訪了教皇並且可能就在那時把一封電報交給了他)。

6-9

三月十四日赴北京農業大學演講歸來

馳騁郊原浩蕩春，

燕山山麓課堂新。

農村經濟言難尽，

理感應須相接畛。

(1963年3月14日)

三月十四日赴北京農業大學演講歸來

(改寫)

馳騁郊原浩蕩春，

燕山山麓課堂新。

農村經濟原無盡，

理感相連自有因。

(1963年3月15日)

三月十四日赴北京農業大學演講歸來

6-10

馳騁郊原浩蕩春，

燕山山麓課堂新。

農村經濟言難尽，

理感應須相接畛。

(1963年3月14日)

三月十四日赴北京農業大學演講歸來

(改寫)

馳騁郊原浩蕩春，

燕山山麓課堂新。

農村經濟原無盡，

理感相連自有因。

(1963年3月15日)

# 学 做 昆 岳 草

——影片《昆仑山上一棵草》观后

天津 河北日报 江宝树 1963年3月20日

影片《昆仑山上一棵草》的故事，虽是取材于沸腾红火、日新月异的高原建设生活，但它却沒有直接去描绘那磅礴宏偉的建設場景，也沒有着眼于那些在工地上直接参加建設工程的男女健儿，它只是汲取了这建設洪流中晶莹的一滴。通过这一滴，輝映出时代的绚丽色彩。

影片的主人公惠嫂，是个身体健壮、性格爽朗、手脚俐索、待人亲热的中年妇女。在影片里，她的出场，是先闻其声而后见其人的。刚刚走出学校大门的上海姑娘李婉丽经过长途颠簸后，昏头眼脑随着司机小刘来到“司机之家”，只見屋内热气扑面，笑语人声好不热闹。小刘喊道：“惠嫂，来客了！”接着，一个脆亮的嗓音，透过雾腾腾的蒸汽，从里屋喊道：“死不了的小刘，你还算客啊！”话音落处，女主人挽着袖子，端着许多人的饭食走到外屋来。她和司机们

說說笑笑亲如一家人。……再看惠嫂的小屋，粉白的墙上挂着画、司机们的题辞赠语和奖状，插在镜框边上的还有一支枯萎小花的昆仑草，炕头上，肥肥的大花猫，刚孵出的小鸡、从远方运来的小白兔……。这哪儿像在海拔四千米的冰雪高原，倒像是敞开的门帘，就是满山坡的红高粱。难怪李婉丽面对这些发生一连串的问号：惠嫂啊！你究竟是个什么人啊？你是用什么神妙的手段，把这间内地的小房子搬到高原来啦？你心里是怎么想的呢？影片通过惠嫂自己的回忆叙述，给李婉丽，也给观众解了这许多谜。

影片在表现惠嫂思想转变上升的过程，虽然简单，但很可信。惠嫂原本是一个勤恳朴实，有着纯真的阶级情感的农村妇女，因而，一经引导，便易于走向革命。正像原本是一块铁，一經投入烘炉，便很快锻炼成一块钢。惠嫂初来高

原，也是一肚子委屈，当她鬧着要回家时，老惠激动地说：“好，你走吧！赶紧走！带着你的鸡，你的猫，你的菜籽，你根本不配呆在这里。你呀，还不如昆仑山上的一棵草！”

这是一棵什么草呢？影片在倒叙之中又一次运用了再倒叙的手法，给我们介绍了这棵几乎是神奇的草。银幕上出现了这么一幅画面：万丈高崖，冰川雪山连绵不断，山崖上，一株看来柔弱之极的小草，迎着金灿灿的太阳挺立着。高原的天气变化无常，一刹时疾风暴雨凶猛扑来，那棵小草却仍然毫不畏惧地挺立在狂风暴雨之中，不折不挠。这幅景象激动了初来高原的老惠：我一个共产党员，难道还不如这一棵草！老惠介绍的这一株挺得住风，抗得住雨的昆仑草，和那些像昆仑草一样坚强的司机小刘等，教育了惠嫂。她丢开了懊恼和失望的情绪，动手办起了“司机之家”。惠嫂就这样在昆仑山上扎下了根，开出了花，发散着激动人心的芳香。

革命的长途中会遇到風險，工作和生活中会遇到困难，当風險和困难来临时，让我们想想昆仑山上的那棵草吧！



《昆仑山上一棵草》中一镜头

6-11 1963年3月26日

人民日报

# 詩意盎然

馬鉄丁

——《昆侖山上一棵草》观后记

青年朋友喜歡問：“什么地方最有詩意？什么样的生活最有詩意？”

我不想否認：在青山綠水，日麗風輕的西湖邊是有詩意的；在那里勞動着、生活着，也是有詩意的。

但是，我想說，最最有詩意的地方，是祖國的邊遠地區；最最有詩意的生活，是在艱苦困難的環境，為祖國的社會主義建設事業，獻出自己的全部才智、全部心血、全部力量！

《昆侖山上一棵草》，是富有詩意的電影。它所反映的生活，是富有詩意的生活。

被稱為“司機之家”的小木屋裏，貼着一副對聯：

“劈石破土，深山絕壁安家；

“送君迎來，冰崖雪谷有春天。”

战斗的意志，革命的豪情，溢于言表。

## 二

一棵草，自然是具有象征性的。

一棵草，生在土地肥沃、溫度適宜的地方，本來是很平常的。在這樣的條件下，即使參天大樹，也未必特別引人注意。

一棵草，在冰天雪地的天氣下，在光禿禿的岩壁上破土而出，它的本身就說明了不少問題：證明它有頑強的生命力量；證明它經受得住困難的考驗；證明它具有百折不撓的战斗精神。

優美的性格，崇高的風貌，是屬於昆侖山上的草，更屬於在昆侖山地區生活着、勞動着、战斗着的人。屬於老惠、惠嫂、小劉們！

“要像松柏那樣堅貞，要像楊柳一樣，插到哪里就在哪里活。”

昆侖山上的草，昆侖山地



惠嫂和司機們在一起

區的人，把松柏的优点与楊柳的优点，融合于一身。

## 三

被困難的環境所壓倒，還是採取積極的態度去改造環境呢？

如果是前者，就會愁眉苦臉，郁鬱寡歡；如果是後者，就會豪邁、樂觀、虎虎有生氣。

惠嫂是個勇于改造環境，也是善於改造環境的人。

惠嫂一出場，就帶來了春天。李婉丽不是一路上渾身越來越冷，頭也越來越痛嗎？不是感到“總是这么光禿禿的一片，看得人眼都乏”嗎？然而，一和惠嫂接觸，變了。她默默私語：“這兒哪像在海拔四千米的高原呵……”“……好像一掀開窗簾，就是滿山坡的高粱呢！”

惠嫂一出場，就以自己的心火之火，去點燃別人的心火之火。那个小木屋不愧是司機之家；她不愧是這“司機之家”的主人。

她為司機們准备好可口的吃食；她替司機們縫補衣服；她幫助司機們換上干淨的衣服；她关怀司機們的冷暖，更关怀司機們思想上究竟存在着什么需要解決的問題。……她无私地去體貼別人，別人也体贴着她。

惠嫂一出場，就充滿着生活的氣息。她是那麼熱愛生活，她對生活總是採取積極的態度。她為昆侖山區帶來了貓、雞、植物種子……她對李婉麗說：“我就是愛擺弄這些小貓、小狗們，姑娘，我帶出來的小雞，沱沱河也有，唐古拉山也有，安東買馬也有，啊呀，你要走一路都能聽見我的雞叫。”

一路都能聽見雞叫，這可不是小事。是生活在變化，是生活在創造性的勞動中彈奏出悅耳的聲音！

## 四

生活的詩意表現在哪裏呢？是個人的名譽地位嗎？是個人的生活享受嗎？如果

這樣一些，那是極其枯燥乏味的，根本談不上什麼詩意。不！

讓我們聽一听惠嫂的意見吧。

她无私地體貼司機們，懷着一個崇高的目的：“這些小伙子，一个个真是好样的：風里來，雪里去，几天几夜擋不着休息，他們為的是什么呢？咱們這輩子能在這兒為他們干点什么，不是挺有意義的嗎？”他們“还不是為了建設社會主義：早先打蔣介石的時候，咱們婦女們伺候傷員，抬担架，洗衣裳，燒水，送飯，這全靠這些司機們，不是跟當年的解放軍一樣嗎！”

是的，只有當我們的生活同整個社會主義建設聯在一起的時候，才会感到它“挺有意義”，才会发现其中的詩，其中的美，才能够喚得出它的芬芳，舔得出它的甜味！

## 五

李婉麗畢竟是个有理想、有抱負的青年。雖然她多多少少存在着不切實際的幻想，雖然她在困難的前面有過退縮的念頭。然而，老惠教育着她，惠嫂教育着她，小劉教育着她，昆侖山上一棵草教育着她。她又昂起頭來前進了。她對小劉說：“開車吧！”

這“開車吧”三個字，對她來說，是旅途的前進，更是思想的前進！

## 六

電影人物不多，情节單純，放映的時間不長。但是，它却包含着許多發人深思的內容——容量是富有的、飽滿的。

惠嫂對革命是個早有認識的人，她不願在這荒山野地住下去的那段情節，是不是渲染得多了些？



翠柏蔽日光。

石刻十三經，  
於今存後庭。

鑿門何所見？

雷鋒圓片如列星。

時昔彝倫堂，

群書羅列何琳琅！

滄桑二百年，

最近的哥斯达黎加會議，把我們掠奪政策上。通过这些條約建立

古巴《革命报》欢迎美洲大陆声援古巴大会通过的宣言和決議

# 更加坚定地高举美洲解放的大旗

玻利維亚各界著名人士和群众踊跃参加声援古巴委員會

朝越報紙祝賀大会显示了拉美人民团结反美的战斗意志

社哈瓦那二日电 古  
报今天发表社論，  
美洲大陆声援古巴大  
各项決議和宣言。

說，“尼泰罗伊宣言号  
德爾·卡斯特罗的五  
因为这是古巴人民的  
代表大会的这种做

法不仅有助于加强拉丁美洲人  
民的團結，而且为爭取世界和  
平的斗争带来了新的力量。”

社論說，代表大会的召开  
“是全大陸声援古巴的一个行  
动，同时也是重申巴西主权和  
美洲各国人民自决权的行动”。  
社論說，“尼泰罗伊宣言是全大

陆对帝国主义反对古巴人民的  
計劃的譴責，也是全大陸对帝  
国主义的不可告人的計劃的譴  
責，这个計劃企图践踏拉丁美  
洲各国的主权，并且通过削弱  
被压迫群众力量的武装冲突使  
这些国家互相对抗。”社論說，  
“尼泰罗伊宣言号召美洲和全  
世界保卫古巴和古巴人民的权  
利，掌握自己的命运。”社論說，  
古巴人民将在一切方面加倍努力，  
更加坚定地高举美洲解放的大旗。

新华社三日訊 据拉丁美  
洲通訊社拉巴斯消息：声援古  
巴委員會已經或正在玻利維亞  
全国各地普遍建立起来。这个  
国家的工会领导人、著名文化  
界人士、大学生和普通市民踊

跃参加了声援古巴委員會。

玻利維亞声援古巴委員會在  
首都拉巴斯出版的《我們必  
勝報》最近发表文章，譴責美  
国侵略古巴。文章說，“古巴革  
命已經不单单是古巴人民的革  
命，它也是美洲和世界各被压  
迫国家人民的革命财富。古巴明  
显地証明，拉丁美洲各国人民  
能够摆脱帝国主义的枷鎖而  
取得自身的解放，从而消除貧  
困、沒有文化和遭受外国垄断  
集团剥削的状况。”

这家報紙指出，今天，自  
由和自主的古巴人民和他們的  
朋友决不允許美洲的这块自由  
土地再度遭到奴役。

新华社三日訊 朝鮮《勞  
動新聞》和越南《人民报》分

內亚庆祝青年民主联盟成立四周年

尔总统号召青年发展生产

华社科納克里一日电 几內亚總統杜尔昨天为庆祝几  
青年民主联盟成立四周年发表告人民书，特別号召青  
生产作出更重大的貢献。

三十日，在杜尔總統主持下在科納克里举行了群众  
內亚民主党全国政治局的委员們都参加了这次大会。

別于三日和二日发表編輯部文  
章和評論，祝賀美洲大陆声援  
古巴代表大会所取得的成就。

《劳动新聞》的編輯部文  
章說：这次大会“显示了这一  
地区人民准备为坚决反对美帝  
国主义对古巴和拉丁美洲国家  
的侵略阴谋活動而战的斗争  
意志。”它“是对为了企图扼杀  
古巴革命并企图在拉丁美洲維  
持其統治地盤而逆行垂死掙扎  
的美帝国主义者的打击。”

文章說，正如大会所指出  
的，在粉碎美帝国主义的侵略  
行动和为爭取国家的自由和独  
立的斗争中，最重要的是拉丁  
美洲人民的團結。这次大会显  
示出了革命的古巴人民和拉丁  
美洲人民的緊密團結。

越南《人民报》的評論  
說，这次大会反映了拉丁美洲  
反对帝国主义革命运动的蓬勃  
高涨，这是对美帝国主义加紧  
鎮压和剝削拉丁美洲民族的一  
个有力的回答。大会通过的宣  
言表明了拉丁美洲人民决不允  
許美帝国主义明目张胆地来踩  
躏各民族的自決权和主权，堅  
决击敗肯尼迪妄图封锁和侵略  
拉丁美洲。

吳敏高山西

①一九六〇年一月八日，雷锋在入伍第一天的日記上寫道：「我一定要向董存瑞、黃繼光、安業民等英雄戰士學習，做一個毛主席時代的好戰士。」



③回到宿舍后，雷锋覺得浑身骨節像針扎似的疼。他暗暗地激励自己：「雷锋啊！为了保卫祖国，这点疼算得什么，你想过吧！……」



①一九三九年冬天，雷锋出生在湖南省长沙县（原望城县）的一个贫农家里。那还是日寇和汉奸、恶霸横行的时代，雷锋的出生，给这个家庭带来的不是欢乐而是忧虑。



②新兵訓練期間练习手榴彈遠投。雷锋个子矮小，費尽了全身力气也达不到标准。他便在同志們休息之后，继续在操场上苦练。

6-13

1963年3月29日

河北日报

## 千万个雷锋在前进

F 2/4

健壮有力

词曲  
魏德孟震

5.5 1.2 | 3 1.3 | 2 2.1 | 5 — | 5.5 12 | 3 2.1 |  
 毛主席的 号召 像雷 鸣鸣 全国人民 齐齐 响响  
 毛主席的 号召 像雷 鸣鸣 全国人民 齐齐 响响

5 —— 5. 0 | 4. 5 | 6 6 | 5 5.6 | 2 — |  
 应应 人人 人人 都都 未来 学雷 锋锋

5.5 6.6.6 | 3 2 | 1 — 1. 0 | 1. 1 6.5 | 6 — |  
 做那革命的 螺丝 直钉 1.毫 不利己 明明  
 做那革命的 接班 人 人 分憎 已分 明明

3 6.5 | 6 — | 5.5 3.2 | 3 — | 6 3.2 | 3 民命 |  
 专 利 人 全心全意 为人 革命 民命

立坊 稳 永远跟 党 干革 民命

5 —— i. .2 | 6.6 6.3 | 5.5 5.5 | 5.5 5.2 | 3.3 3 |  
 呗 啗 从工厂 到农村 从学校 到兵营  
 啗 啗 从工厂 到农村 从学校 到兵营

3 2 1 | 3 5.6 | i 7 | 6 — | i i 6 | 5 6.6 |  
 千万 个个 雷锋 在 成长 千万 个个 雷锋 在

千 万 个个 雷锋 在 成长 千 万 个个 雷锋 在

3 2 | 1 — | i i 6 | 5 6.6 | 3 5.6 | i — |  
 前 进 千 万 个个 雷锋 在 前 进

6-14

寄克敏素雅並嘆  
赴無錫埽墓

四月五日聰政治協商會北京市  
委員會評估節育的報告有感

每到清明心未安，  
身羈職責脫身難。  
時時思眷眷，惠山墓裏看。  
南北雲遮夢裏看。

(1963年4月1日)

註：1963年4月5日清明

萬物交流兮，  
季節更換。今更遠兮，  
世時意識改觀。教有遠教，  
歷代後孝不育，  
而今倡節育。

政協已綰名。  
 可憐性愚人，  
 防育之器入紙包。  
 六口聚一室，  
 三代同榻渡清宵。  
 小兒聞紙聲，  
 疑為給糖惠可邀。  
 老母聞紙聲，  
 疑為數鈔。

吁嗟乎、使器如布政。  
 方針難確正，  
 措施失宜事徒壞，  
 令人徒歎詠。

(1963年4月5日)

6-16

政协北京市委員會便箋

茲定於四月五日（星期五）下午二時，在南河沿25號文化俱樂部，舉行報告會。請北京市婦女保健所唐黨民大夫報告：“關於計劃生育問題”。請參加。

政协北京市委員會秘書處

1963年4月1日

联系人：張明 3-7627

北新橋方家胡同五號  
白桃花

春風景物自妍華，  
後院徘徊有感嗟。  
四樹夭桃鉛靄結，  
朦朧誤認作梅花。

(1963年4月8日)

6-17

洛陽拖拉機廠職工  
二萬一千名，1962年添丁  
至一千三百四十四，問有感

洛水伽藍轉瞬紅，  
於今機廠已昌隆。  
勞工不與僧尼比，  
堪羨年年長兒童。

(1963年4月9日)

## 晚會請柬

時 間：四月十日（星期三）晚七時三十分  
地 點：人民大會堂三樓小禮堂（請進人民大會堂東門）  
演出單位：北方昆曲劇院特邀俞振飛、言慧珠來京聯合演出  
節 目：斷橋（婺劇）、奇双会  
主 办：全國人民代表大會常務委員會辦公廳

## 北方昆曲剧院特邀

# 晚 会 节 目 单

## 断桥(婺剧)

白娘子水漫金山之后，在断桥重遇许仙。青儿盛怒之下，仗剑欲杀。许仙悔恨交集，恳求恕罪。最后，终于得到多情善良的白娘子的原谅，夫妻和解重归于好。

白娘子………洪雪飞 青 儿………秦肖玉

許仙………馬玉森

# 奇 双 会

馬販李奇有子保童、女桂枝，妻早死，續娶楊三春為妻。楊氏

和地保田旺有私，乘李出外，虐待子女，姊弟乃逃出家門。保童为漁翁救去，桂枝遇客商刘志善，被认作义女，并配与赵宠为妻。

李奇贩馬回来，不見子女。問楊氏，楊氏假說病死，李奇不信，追問婢女春花，春花害怕自縊。田旺、楊氏乘机告官，誣李奇因奸逼死春花。襄城县令胡敬受贿，用刑逼招，将李奇打入死牢。不久，赵宠中試接任襄城县令后，即下乡劝农，夜晚桂枝在內衙听见哭声，提問李奇，才知父亲被冤。等赵回来，求赵設法救父，赵写状，教她到新按院前鳴冤，新按院正是保童，于是姊弟相会，保童昭雪了父冤，一家团聚。

拍打西廂記 演員

趙 宠	俞振飛	禁 卒	韓建成
李桂枝	言慧珠	丫 环	顧鳳莉
李 奇	白玉珍	院 子	張肇基
李保童	馬玉森	門 子	宋錢鏗
胡老爷	何金鵬	青袍、龍套	本院演員

會 雜 舞

日期：民國二年正月廿四日 時間：晚 上場次：三場 演員：本院演員

6-18

# 西山佛寺櫻桃溝花園賞花

幽谷群芳生嫋媚，  
一賞花今趁春風。  
笑聲詣語人歸去，  
身在紅飛細雨中。

(1963年5月12日)

6-19

陈总顾大姐 同至：

奉悉府上无适于种竹处，自当尊命不再向  
奉台联系。谨此念。

近日牡丹大半已谢，惟山亭旁一株魏紫有  
百十朵正含苞待放。曷莫平素，我当  
归径以待。

此此如印就，能够留下以为感。

各复敬颂 春祺

支砚亭 杜老全 啓

六三年三月六日

邀客群芳競媚生。  
万紫千般盡在風。  
謫語笑聲人散盡，  
身在飛紅細雨中。  
清政局寄集

1961年5月1963年先后  
反官僚主義

千辛萬苦除前政，  
有位於今或漸驕。  
但恐居高感優越，  
潛移竟化新官僚。

(1963年5月25日)

註：杜甫贈京兆尹鮮于仲通詩  
破膽遭前政。（前政指李林甫）  
陰謀拙秉鉤。  
有早愁餓死，  
晚報平津。（平津指楊國忠）

# 看了一个好喜剧

——评福建高甲戏《连升三级》

田 汉

在二百多年前，福建南平有一种叫“灌溪浦宋江故事”的戏，叫做“宋江戏”。后来发展为较复杂的“合家戏”，又衍变或成为有六百多个剧目、四百多个曲牌的丰富多采的“高甲戏”。

高甲戏原来也是一种三小（小生、小旦、小丑）戏，由于吸取了木偶戏、梨园戏以及京剧等的长处，节目渐多，行当也逐渐齐全，但丑、且、丑戏隽永多姿，仍是它一貫的特色。

一九五八年十月北京文艺界到福建前线上慰问的时候，我们曾在厦门看了这个剧团的演出，那时他们刚刚从旧社会的残酷摧残中恢复它的元气，但还看得出一种青黄不接的现象。这是一出高甲戏团演的京戏来京演出给人完全不同的印象了。老一辈的力量既得到很好的发挥，青年一代经过七八年的培养也都卓然有成，给这个古老剧种增添了无限新的色彩。

泉州是一个在近史上有名的沿海城市，文化发达得早，富有美丽雄奇的山川风物和丰富的民间文艺传统。看了高甲戏团演出主要节目之一《连升三级》，更感到他们的艺术成就达到了较高的水准。

《连升三级》的故事发生在明末，财主子弟贾福古是一个“草包”，向女贼魏雪求婚被拒。家奴和一个相士董忠他冒已故同乡人贾博古的名字上京应试，因沿途耽搁返迟，误闯了当时倾颓之世，人称“九千岁”的魏忠贤的马头，贾忠贤要鞭打，贾雪认他胆大才高，将来可以做自己的爪牙，虽则刚考已封门，仍假手卫破格送他入场。试官王永光、徐大化正欣

赏考生贾玉斋的文章，准备荐他第一。及至调玉斋入衙，才知道这是一个穷酸老童，无钱之势。为了讨好魏忠贤，他们竟将玉斋的卷子换上贾博古的名字，让他中了状元。

在进京路上，崇祯帝为国家庆贺贾子、永光、大化此时得知贾博古是魏忠贤的“草包”，为了迷惑魏忠贤之罪，他们只得多方讨好掩饰。崇祯为了不让这样“株连之材”被魏忠贤网罗，当场赐发贾为翰林院修撰。

贾寅荣出来，到通州遥家探望，恰逢京城来信，说魏王六十寿，要亲自来探视，贾无法只得就近求似捉刀，说她能答应，亲事可以暂慰。似曾考虑之后然替他写了。送到魏府后挂起来，却是“魏王欲赐千岁，公公宏图在万年。”暴露了魏忠贤将篡夺大位的阴谋，似曾怒斥贾福古，想叫“草包”反目揭短，而魏忠贤却把这个奸臣刻划得入木三分。川剧丑角戏的水平一般地比较高，高甲戏的丑角难题，通过川剧，则似乎不及。

《连升三级》这个剧本的故事梗概，据作者说是从南归的布袋戏得来的。这个木偶戏的传述原目原来是把崇祯和魏忠贤作为人物处理的。现在作者们还参考了杨兆麟、贾友庄的《本局名连环画》，从那样较为简陋的原始材料发展成为今天这样一出富有思想和情趣的讽刺剧，是经过作者们的艰辛的努力，也吸收了各方面的智慧，这种努力是有收获的，它使我们的戏曲剧目的宝库又添了一颗南珠明珠。

为了让这颗明珠放出更好的光彩，我想主要对它的末场提出一点意见。

似曾雪最后冤假一死，还不像作者所忧虑的太突破了人物的历史局限性。但那场戏感到有一点拖，像弧线不如像箭，解决间题还不够快有力。

似曾雪上殿，崇祯就命她与实行交拜大礼。似曾拒而不从，说：“民女与贾博古并无姻约。”这里似曾不应当承认是“贾博古”，而应当说“贾福古”，崇祯必然说她错了。似曾雪可以暴露贾忠王族兄名字应考等等。

这样虽然表达了她的坚定的意志，但在封建专制君主面前就过于直率，容易触犯非常之忌，于己不利，也不像个才女的口吻。这果然引起崇祯说：“金璧殿上肆侮伺候，朕躬怎为天降衆君。”几乎要降罪了。及宫娥排班服上，喜乐齐鸣，似曾仍然是不理睬。崇祯说：“魏忠贤法无情了。”这样似曾才提出了她的金文。

贾福古吟诗，第一句“天子圣恩多”，大家很为称赞，说他超古得，底下必有惊人之笔。第二句“贾福古说：‘助我天老老。’这引起了大家哄笑。似曾说：“果然惊入人之笔。”其实这还不够，只要贬下一句见才华，仍可以扭转来。不过贾福古没有那样的话才罢了。当崇祯也责“出言鄙俗”的时候，似曾才说：“陛下可知贾博古（应说‘贾福古’）是何等人？”这里才揭露他是乡曲中一无赖子“使童族”的名字才足崇尚。”崇祯若是不知贾冒名，他的魁首文章从何而来？似曾又指出他“偷天换日夺金榜”。崇祯不等他说完，将另一考生贾玉斋的诗试卷交给考官，令其不等改得严词，诬陷，还将另一考生贾玉斋的诗试卷交给他，并保荐他高中第一名。在这个机会，似曾应声痛斥魏忠贤就是她的父亲，因家里魏无恙，一直被考官压抑，入阁十三次不得第一。最后还是将试卷移交给一个胸无点墨而家财万贯的贾福古！在这里似曾雪完全可以慷慨陈词，甚至拿出她父亲的原来的诗稿作词，对当时的科举制度的黑暗进行无情的揭露，也替她父亲和许多被压抑的读书人吐气。可惜她只泛泛地说：“果然就是这教见不得天日的行径”，对考官们也只作一般的抵制。

当崇祯审读贾博古“笔跃轩，忠贞为国”，分明写出了贾魏忠贤的好对联的时候，他应该同时念出这一副词联，然后慨慨说才能说明那副对联是她代写的。因为换了一个人较为精细的，也会把那副显然是讽刺魏忠贤的对联给换过的。

关于贾玉斋，作为一个醉心功名，直到白发霜萧还困顿考场的老儒当然也有值得讽刺的地方，但他是当时腐败的科举制度的受害者，他甘于清贫，不事干谒，也不拿他的女儿作资本。这样的一位老者，虽然他基本上是一个肯定的人物。而王永光既然说：“今天第一个交差的老生贾王斋写了一首金玉良言，也怎么能教出那样聪明伶俐的女儿呢。”

两位考官：王永光做过吏部尚书，徐大化官至左都御史、工部左侍郎等，都是魏忠贤党，完全是应该黜除的。明代有一位通义春秋，恬静自守的廉卿却不曾做过天启崇祯的大丞相，这里似是假托的。但这个人写得不错，他起先痛恨贾福古的附庸，后来又深喜他敢于仗义执言，极力替他者自居而恰恰违反了正义支持者自己所持的正直。

崇祯也以“英明自负”，而做了许多愚蠢的事，他是个悲剧的好对象。但他的初政，以镇压小心的步骤，除掉作恶多端的郑氏和魏忠贤，还是不太容易的。他后来的错误在初中已经看出端倪，但还可以分析揭露得更深刻一点。

# 剧 种 簡 介

高甲戏是福建省的主要剧种，分佈的区域很广，除福建南部和台湾省外，在南洋羣島、越南、緬甸等华侨集居的地区，素为羣众所喜爱。

高甲戏有二百多年历史了，它最初是一种化装遊行的形式出現，在閩南沿海地区，每逢迎神賽会或喜庆节日，农（漁）民們扮演着“水滸”中梁山好汉，跟着队伍遊行，間或就地作簡短的表演，这种形式引起羣众的喜爱，便逐渐地形成为草台戏。接着便有业余性质的戏班出現，专演“宋江故事”，羣众称之为“宋江仔”。由于当时活动在閩南的剧种，节目內容都属忠、孝、节、义的文戏，因此“宋江仔”演武戏，便受观众欢迎，此后，便有了专业戏班，但仍演“宋江故事”，羣众称之为“宋江戏”。

一百多年前，“宋江戏”的节目內容，只局限于宋江故事，漸漸地又不能滿足羣众要求，宋江戏的艺人又組成一班“合兴戏”，演出了文武戏，它突破了“宋江戏”严格的框框，节目內容增多了，表演艺术也有很大的提高。

近百年来“宋江戏”和“合兴戏”又混为一，成为今天的“高甲戏”。目前挖掘出来的剧目六百多个，曲牌不下四百多首，表演艺术也很丰富。

高甲戏的表演艺术独具一格，特別是“丑旦戏”，更富有濃烈的色彩，舞蹈性強、灵活，具有地方风格。

解放后，在党的領導下，大力貫彻毛主席文艺方針，高甲戏得到前所未有的发展，节目內容丰富多采，表演艺术也大大地提高。近幾年来湧現了一批有一定基础的青年演員，整理出不少优秀的傳統剧目。

# 就是一种权宜手段

客观的  
的一种  
是有客  
观的，都  
利益需  
要，为一  
个“资产阶级公  
众”实  
质。是指出  
一个词本  
的满足  
、希  
望的理  
论，观  
主义

的属  
人为，

世界的物质统一性。实用主义者认为，只要统一一个无限小部分的独立，就会破坏这种统一，就像一个霍乱菌破坏一杯水的绝对纯净那样。所以，他们认为“绝对”的学说只是一种独特的信条，一元的宇宙在逻辑上说是有的，但在经验上是不存在的。

否定由相对真理的总和所构成的绝对真理，是实用主义真理论的主要内容之一。实用主义者和马赫主义者都是相对主义者。把相对主义作为认识论的基础，就必然走到怀疑论、不可知论和诡辩，实用主义者把一切学说和理论都看作是一 种假设。就是由这种相对主义导引出来的。

## 实用主义者的“实践”标准

辩证唯物主义者认为真理的标准是实践。列宁指出：“如果为我们的实践所证实的是唯一的、最真的、客观的真理，那末，因此就得承认：坚持唯物主义观点的科学的道路是走向这种真理的唯一道路。”②毛泽东同志在《实践论》中详细阐述了真理的实践标准。

实用主义者也常用“实践”这个词汇，是否实用主义者也是以实践作为真理的标准呢？不是的。实用主义者的实践中的“实践”一词，是有

“实用主义者的‘实践’”不生物学上的“实践”，是生物的。从这种本能行动就取得三者的“实践”不是社会由这种信仰产生行动；由实用主义者的“实践”过程的。建立在这种“实践”基础主观意志或信仰为转移的“实践”是盲目的实践，“尝试——错误”这是实用公式。

## 真理是一种权宜手段

主义时期反动资产阶级的意 断资产阶级的贪婪、残暴、侵，实用主义哲学的产生，标死时的绝望的挣扎。他们一 败而逃和唯辩理论，但另一方 建立他们的“理论”体系，这种理论体系。当反动资产恶不敬的行为，态度是估量里宣称世界没有恶，也没有恶。当反动资产阶级在那里进行剥削和奴役人民的时有真理和谬误，以此来掩盖他们的客观性，否定绝对真理，恶。实用主义的“真理观”，及这种需要。害怕真理的人，心观现实，所以实用主义真理的人所欢迎。害怕真理的

杨泉，字德润，魏晋初的真人。

当时的吴国是世家豪族当政，杨泉对之并无好感。他曾这样讲：“禽大姓，力强财富，妇女瞻仰，车两（辆）相追”，——痛斥他们荒淫无耻。  
〔参看《太平御览》卷五二六，礼部五，祭礼下〕大概就因为这个缘故，他那时便没有在吴国做官。之后，吴为司马晋所灭。晋政府曾征聘他去做郎中（官名）。但晋也是世家豪族当政，杨泉自不愿意，仍是洁操自守，没有去应征。

对于黄巾军，杨泉则颇同情之意。他曾指出，黄巾军“所至郡县无不从”，——为当时人民所拥戴。

他的著作有《物理論》十六卷，《太元經》十四卷，还有《文集》两卷，均早已不存。唐周总所编的《意林》，《太元經》仅六条，所录《物理論》，据清严可均的考订，“仅前四条是物理論，其第五条至第九十七条乃傅子也”，——是傅玄的著作。惟所录《傅子》，倒是杨泉的《物理論》，但所录条款不多。此外，清孙星衍曾从《北堂書鈔》等书节，辑有《物理論》一卷。

## 二

在杨泉的当时，何晏王弼他们正在倡导什么“贵无论”，认为“天地万物，皆以‘无’为本”，就是说，“天地万物”的本体，是“无”，是“无”。可是，“无”是什么？根据晋张华的解释，说，“同‘无’则‘神’矣，同‘神’则‘无’矣”。这样，“无”就是“神”。就是说，“天地万物”的本体，即宇宙的本体是精神而不是物质。这是彻头彻尾的唯心主义哲学。

当时正是黄巾起义过后。黄巾起义大大地打击了世家豪族的势力。而何晏王弼他们倡导以“无”为本的唯心主义哲学，就是倡导不要斗争的哲学。这一哲学，是当时世家豪族心理的体现，是为世家豪族服务的。不要斗争，自然世家豪族的统治就会安如磐石。

但杨泉对他们的这种理论，曾发出如下意见：“夫虚无之谈，无异春蠚秋蝉，聒耳（多声扰耳）而已。”〔《太平御覽》卷六一七，学部十一，談論〕这就是說，这种歪曲事实的所謂道理，真是令人厌恶的。实际上，就是表示反对。

杨泉认为：“立天地者，水也；成天地者，气也”——都是物质。所以天和地一般的不是神，而是由“水土之气，升而为天”的。至于说“地有形（状）而天无体”，那就好比燃烧一般，在柴的燃的过程中，总是“烟在上，灰在下”；“烟”无形状，好比“天”；“灰”有形状，好比“地”——“烟”与“灰”一般的物质，说明“天”与“地”一般的也是物质。〔同上书卷二，天部二〕

这里，杨泉指出了宇宙的本体不是精神的东西——“虚无”，而是物质。至于他说“立天地者，水也”，这是因为他在会稽（浙江绍兴）时，有一次“仰看南山，见云如藻练，方数十丈”，晋有如石头相击，不久，“山下居民歌。洪水大至。”〔同上书卷五十九，四，水下〕由是得出“九州之外，出“水火，地之本也”的結論。〔同上书卷二，天部二〕

应当說是一次科学的考察

也”，故“有形无光”，待“日照之，乃《艺文类聚》卷一，天部上，月）楊泉是魏晋之际的唯物论者。

## 三

杨泉对所谓灵魂不灭說，亦曾予以說：“人含气而生”的，自然“精死”，所以說“死犹澌也，灭也”，——消亡。思。“譬如火焉，蒙尽而火，则无光矣”。有光了。由是而說明，“灭火之余，无遗火，不再有光焰了；因之，“人死之后，无遗火，不会有灵魂存在，不会还有所謂“完學記”卷十四，喪火第八〕

繼王充之后，楊泉的这一批判是有同时，他还进一步分析道：“夫死者，骨肉归乎土”，——埋在果人死还有精神留着，“神而有灵”，其守夫敗壞，而系乎草莽哉？”——还会在烟草地，守着这敗壞的朽骨呢？可見所謂灵魂留在。〔《太平御覽》卷五二六五，祭礼下引詩〕

但是，誰認為有灵魂留着，“魂往到墓地去祭奠？这就是“禽大姓”。自己安集中的“禽大姓”是很多的，他

富，故到墓地去祭奠的時，修，車兩（辆）相追”，每有“在那裏睡觉，因而“遂以成日”（同上书）。

这里，他道出了一個問題：信靈魂不灭而举行墓祭，是世家豪族。亦由是而說明，由汉以来，倡導或宣揚形色色彩的，與当时世家豪族有密切的關係。

所以，楊泉还是位无产阶级的

## 楊泉的唯物論思想

楊泉对当时工农业的生活的。当然，这个和他同情的人，学考察，是分不开的。

穷人写賦，大都写农人，以供宫廷之玩赏。但楊泉则不然，是当时劳动人民的生活。

他写机織女，說“伊伎，莫衷巧之最长”；——說工人是最优良的。她們“应嫁，实变之有章”，如她們的机織，手习嫋嫋，节奏相应。——称赞她們操作技术之熟练，音乐一般。〔《艺文类聚》看业部上引機賦〕

不仅对机織工，对其他工人，他也同样称赞。如他說：“圆矩出乎心巧，成于手迹”。他們“審敏精密，孰能著成形器哉”？——沒有他們的手脑并运动，哪裏来的器物用具。〔《藝文志十五，二，工部九，巧〕

我团成立于195

0年，十多年来在党的  
领导下，认真贯彻党的  
戏曲政策，进行各项改  
革工作，特别通过反胡

风、肃反以及反右斗争之后，在政治上和艺术上有了  
较大的提高。几年来在执行“百花齐放、推陈出新”的  
正确方针，进行传统剧目的挖掘整理先后达二十多  
个，其中“桃花搭渡”、“扫秦”曾参加54年华东戏曲  
观摩大会，荣获演出奖，演员也分别得到二等和三等  
演员奖。60年整理的传统折戏“许仙谢医”、“筍江  
波”、“昭君出塞”等赴京向首长会报演出，获得好评，  
其中“许仙谢医”由剧本月刊出版。61年整理的  
喜剧“连陞三级”蒙上海戏剧学院协助整理排练，参  
加省会报演出，被评为本省优秀的讽刺喜剧。（已在“剧  
本”月刊发表）在整理传统剧目的同时，我们也着重于  
创作演出现代剧，几年来创作演出的“月亮潭”、“  
八女跨海”、“英雄岛”、“砲战一日”等，改编演出的  
“两兄弟”、“小二黑结婚”、“刘胡兰”等。  
58年省现代剧会演，我团演出的“红霞”，得到大会  
的好评。

我团一向坚决贯彻文艺为工农兵服务，为社会主义

# 剧 团 介 紹

建设服务，每年有一  
定时间上山下乡，几年  
来走遍全省各大小厂  
矿、工地；活动在海防  
前线，深入前沿阵地、

机場、病房慰问伟大的中国人民解放军，已和工农兵结  
下深厚的友谊。

高甲戏也是海外侨胞所热爱的家乡戏，我团有不少  
名老艺人解放前曾远涉重洋去为侨胞们演出。团长董义  
芳曾到过菲律宾、印尼、新加坡、缅甸、越南等地，他精  
湛的表演艺术，到处受到侨胞的欢迎，在闽南群众中  
也頗有声誉。

解放后，我团着力培养下一代，先后采用以师带徒  
方法，培养出一批青年演员。57年开办了演员训练班，  
五年来在党无微不至的关怀指导下、老师的耐心教  
督、学员的勤学苦练，这批新演员也已成长起来，不少  
演员已为观众所爱戴。

我团这次带来了大型剧目“连陞三级”、“莺燕  
扇”、“织锦回文”，折戏“许仙谢医”、“筍江  
波”、“妗婆打”等剧目，各方面都还很粗糙，好在我  
们是虚心地抱着取经和“求教”而来，希望领导上、专家、  
戏剧界和观众从各方面给予批评指教。

6-20

# 連陞三級

(上海戏剧学院辅导整理排练)

編 剧：王冬青

执行导演：俞子濤

導 演：俞子濤 林賢殿 蕭迪麟

技术指导：薛仰川 蔡秀英

配 音：陈根河

美 术：蔡展龙



丞相馮庸，均目賈為“奇貨”，而魏忠賢因蓄謀篡奪，也急于收攬党羽，双方爭奪甚烈，而賈又得任翰林院修撰。

賈福古高中作官后，恃勢往甄家逼婚搶亲，声勢洶洶。适魏忠賢將作大壽，差人命賈撰一頌德對聯，賈窘，轉求似雪代撰；似雪為緩凶迫，并借机揭发奸逆，代撰聯文，寓意諷刺魏圖篡天下，賈不懂，竟攜聯前往獻魏。

崇禎皇帝乘魏忠賢作壽，下詔發兵將魏搜捕，置之死地，并刻意搜除魏黨。二考官為自保計，出以檢舉賈附近，皇帝大怒下旨要斬；但馮庸力諫拯救，并举当时对聯證明賈不是魏黨，而是嫉惡如仇之忠良，皇帝召覽對聯，信以為真，立赦賈無罪，連陞三級，并徇賈意為他主婚。

似雪奉召入京，當殿拒絕婚姻，皇帝強制再三，似雪机智聰慧，託言欲與賈先會詩文，共頌帝德，皇帝允之，以今科狀元豈有不文之理；賈因此受窘，暴露馬腳。似雪乘機將賈种种丑惡揭發无遗，并对朝廷腐朽昏暗——指摘，弄得一朝君臣互相猜疑，啼笑皆非。

## 演 員

賈福古	蔡友輝	魏忠賢	吳遠宋	門子	葉國銘
似雪	施培明	馮 庸	吳長泰	報子	李珍麗
賈仁	黃大篇	王永光	陳子良	詔使	宋志強
秋 紅	吳慧玲	徐大化	蘿順達	戶衛、武士、宮娥、太監、文	
甄玉齋	洪英年	吳鉞口	薛仰川	武官、錦衣衛	
崇禎帝	劉再生	老 監	蕭光以		本團演員

云尚熊聞知此事大怒，严追云安，云安始終不供藏章之处，云盛怒之下，欲绑押云安，霜英急出阻父勿如此作为，云不允，至此，章怀允即挺身而出，責罵云尚熊，云大怒，将章与云安绑押，欲交与水万鉄处死，霜英仍与秋香設計，救出云安与章怀允，三人一同远走高飞。

这时，留在云府的一夥坏蛋，正在自相爭吵。



吉 祥 剧 院	
云 安	章怀允
云霜英	张碧霞、
云尚熊	
张 同	
水万鉄	洪金锁、陈子良
水 夏	李珍磊
楼 下	三 排
(30)	000620
票 价	一 横
日 期	二 横
时 间	三 横
入场券	
三市尺以上儿童購正票入场，三市尺以下儿童购半票入场	

云 安	.....	黄东火、洪特別
云霜英	.....	吴萍期、朱志强
云尚熊	.....	叶国铭、尤来通
张 同	.....	王启水、邱仲镇
水万鉄	.....	平楚大
水 夏	.....	李正政
张 碧 霞	.....	陈 常
翁 梅 兰	.....	.....
陈 秀 玉	.....	.....
店 婆	.....	.....
婢 女	.....	.....

# 軍 雷 三 錄

6-21

# 看泉州高甲戲連陞三級有感

世間蚯蚓託蛟龍，一重一重。  
歎息古今例甄似雪，一雪一鐘。  
安得英才才如晨鐘。  
揭奸警世如晨鐘。

(1963年5月29日)

看泉州高甲戲連陞三級有感

(改寫)

世間蚯蚓冒蛟龍，  
人事滔滔又例逢。  
安得璇閨似雪，  
摘奸發伏警晨鐘。

(1963年5月30日)

For Hanseng at Sixty-six.

Ten, and you looked out on the quiet  
wonder of hill and stream, going in  
the path of Tao Yuan-ming, who dreamt  
of his Utopia in a valley near that  
Yuan River you sailed up so serenely;  
then followed half a century of effort  
when you used your pen to bring clarity,  
with the world as your stamping ground;  
and the old order reached out fingers  
to take you, so that you became fugitive  
from this city, then that, always emerging  
somewhere else as gay and irrepressible  
as ever, leaving a scarred enemy in your  
unlamented rear.....

and now from the Peking of your  
youth, you have returned to Peking  
again; today the Peking to which  
the eyes of increasing millions  
turn, knowing that part of its  
victory too, is yours, and that  
the struggle never ceases.

Feb 1963.

Rewi Alley